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A kismonográfia Nagybereg település
történetét dolgozza fel, amelyről a 13. szá-
zad közepén Bereg vármegyét elnevezték.
A szerző majd egy évtizedes szerteágazó
kutatásainak eredményét adja közre ebben
a közérthető nyelven fogalmazott kötetben,
amely írott forrásokra alapozva vezeti
végig az egykori mezőváros múltját
majdnem a jelenig. A forráshiány, mely
a kárpátaljai vidék településeire jellemző,
ennél a településnél hatványozottan jelenik
meg. Ennek ellenére a szerző ragaszkodott
ahhoz, hogy csak olyan állítások kerüljenek
a munkába, amelyek a munka végén
visszakereshetők az irodalomlistában.
Elsősorban a helytörténet és Nagybereg
története iránt érdeklődők számára
ajánljuk.
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ELŐSZÓ

„Mélységes mély a múltnak kútja. Ne mondjuk inkább feneketlennek? 
[…] Mert […] minél mélyebben fürkészünk, minél messzebbre hatolunk és 
tapogatózunk a múlt alvilágába, az emberinek, történetének, művelődésének 
kezdeti alapjai tökéletesen megmérhetetlennek bizonyulnak, […] melyek mö-
gött, amint elértük őket, újabb múltszakaszok tárulnak föl. […] Így vannak 
feltételes jellegű kezdetek, melyek bizonyos közösség, néptörzs vagy hitcsalád 
külön hagyományának őskezdetét jelentik gyakorlati-ténybeli értelemben, 
úgyhogy az emlékezet, ha talán tudja is, hogy a kút mélyének evvel még 
korántsem ért komolyan fenekére, nemzeti szempontból megnyugodhat, s 
személyes-történeti megállapodáshoz eljuthat eff éle őskezdet révén.” Ezeket 
a sorokat Thomas Mann írta a József és testvérei című regényének első 
oldalán. És valóban, ezek az érzések és gondolatok folyamatosan ott voltak 
velem, miközben ezen a könyvecskén dolgoztam, amely immár közel egy 
évtizedes kutatás eredményeként került a tisztelt érdeklődő olvasó kezébe. 
E hiánypótló munka arról a több százéves történetről szándékszik lefújni a 
rárakódott képletes port, a feledés porát, amelyet e – valamikor szebb időket 
látott – nagyközség megélt.

Minden hely, település befolyásolja a benne élőket és fordítva – az 
emberek meghatározzák egy hely, egy település arculatát, hangulatát, szel-
lemiségét. Nagybereg – ha lehet hinni az írásoknak – immár több mint 800 
éves múlttal rendelkező település az Északkeleti-Kárpátok és Keleti-Kárpátok 
belső vonulatának délkeleti lábainál húzódó síkságon. A hely, ahol élünk, 
ezen a vidéken kelet felé a magyar nyelvhatár utolsó előtti települése, így 
mindig is éltek benne más ajkú és felekezetű emberek.

Jómagam nem vagyok nagyberegi születésű, de férjemnek köszönhető-
en immár több mint egy negyedszázada élek e színes és gazdag múltú nagy-
községben. Mint történészt, mindig érdekelt, miért alakultak úgy a dolgok, 
ahogyan, és ki volt az, aki a falu központjában máig álló impozáns iskola 
építését kezdeményezte. Tudni akartam, mikor, ki építtette azt az épületet, 
amelyben ma a Nagyberegi Harangvirág Óvoda található; nem is beszélve 
a falu közepén magasló templomról, vagy a település beregújfalui vége felé 
őrt álló és tiszteletet parancsoló malomról, és a kúriaszerű egykori körzeti 
kórház épületéről, amelyben jelenleg polgármesteri hivatal működik. Ezek 
az épületek egy letűnt korszak emlékei, amelyek építtetéséről azonban nem-
csak az idegenek nem tudnak konkrétumokat, de sokszor a falubeliek sem.

Idő múltával az érdeklődésből kutatás lett, amely – ahogyan a fent 



idézett Thomas Mann-i gondolatban olvasható – egyre mélyebbre és mesz-
szebbre vitt vissza a település múltjának feltárása során. Nagybereg múltjára 
vonatkozóan ezelőtt még nem született értekezés, így számos témát, kérdést 
illetően úttörő kutatást és munkát kellett végeznem. 

Minden ember számára eljön életében előbb-utóbb az az idő, amikor 
elkezdik érdekelni gyökerei, elődei, azok élete, sorsa. Ennek adhat keretet 
azon település történetének ismerete, ahol elődeink élnek, éltek, mert így 
talán meg tudjuk érteni tetteik indítékát, életük alakulását. Mindezekkel a 
tapasztalatokkal pedig mi magunk is gazdagodhatunk, s a mindennapokban 
erőt meríthetünk szüleink, nagyszüleink kitartásából, életüket visszaidézvén.

Jelen munkát – melyet szakmailag kismonográfi ának neveznek – el-
sősorban Nagybereg településen élőknek, itt születetteknek ajánlom. Ebből 
kifolyólag nem alkalmaztam benne a szigorú tudományosság által megkö-
vetelt lábjegyzeti hivatkozásokat, hogy könnyebben olvasható legyen. Ám 
az állítások, amelyekkel az érdeklődő olvasó e könyv oldalain találkozik, 
mind történelmi tény. A tények alátámasztását a könyv végén található 
irodalomlistában lehet visszakeresni. 

 A munka megírásához a lehető legkülönfélébb forrásokra támaszkod-
tam, mivel Kárpátalja viharos 20. századi története során az egykori Bereg 
vármegyei levéltárban Nagyberegre vonatkozó felgyülemlett írásos források 
az 1940–50-es évek idejében eltűntek. Természetesen kiindulásképpen szol-
gált Lehoczky Tivadar nagyszerű háromkötetes vármegye-monográfi ája, 
de ahogyan a felhasznált irodalomlistából kitűnik, a forrásoknak a lehető 
legszínesebb és legszélesebb skáláját igyekeztem bevonni annak érdekében, 
hogy közelebb kerülhessek a folyamatos múltmeséléshez. 

Maga a munka tartalmilag két nagyobb egységre oszlik: az első felében 
a történeti kronológia szerint haladva jutunk előre a település múltjában a 
Szovjetunió széthullásáig, feltárva és megmutatva azon főbb eseményeket, 
melyek lefolyását és egykori meglétét hiteles írott forrásokkal tudjuk alátá-
masztani. A második részben pedig tematika szerint járjuk körbe a telepü-
lés lakosainak életében egykor és ma fontos intézményeket, felekezeteket, 
épületeket, a történelem során kialakult hagyományok eredményeit, egyben 
a közelmúlt harminc évének fontosabb történéseit.
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Mivel jelen munka (ahogy említettem) inkább a helyi közösség számára 
íródott Nagybereg egykori és jelenlegi lakosairól, ezért azt is meg kell em-
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Kelt Nagyberegen, 2024. év nyarán
A szerző
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